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Abstract. Kindergarten is the social environment in which children have the opportunity to 

interact with other children to a greater extent than in their family, having the chance to 

systematically learn about appropriate social behaviors and emotions. Educators must take into 

account the individuality of each child, to preserve the characteristic features of each individual. 

The educator helps children develop optimal social skills, which facilitate the manifestation of 

appropriate and socially acceptable behaviors, and which have positive consequences on those 

involved - children and adults - in such a way as to allow the achievement of their own goals 

while respecting the needs of others. Preschool age is a fairly long period of time in which there 

are significant changes in the emotional life of the child. The emotions and feelings of the 

preschooler accompany all their manifestations, whether it is games, songs, educational 

activities, or the fulfillment of tasks received from adults. They occupy an important place in the 

child's life and exert a strong influence on their behavior. Emotion is a person's feeling of an 

important event for them. 

Keywords: socio-emotional education, social skills, emotional skills, socio-emotional 

abilities, optional activities. 

 

 

Din analiza caracteristicilor şi funcţiilor educaţiei, rezultă că în viaţă omul este pus în faţa 

unor evenimente şi provocări cu o puternică încărcătură emoţională, care îi pun la încercare 

abilităţile de adaptare. Analizele de caz naţionale și internaţionale comunică că, oamenii care-şi 

găsesc echilibrul mental şi emoţional,vor face faţă evenimentelor şi provocărilor mai bine decât  

cei  care au doar  abilităţi intelectuale foarte bine dezvoltate cum se credea până nu demult. 

Abilităţile intelectuale sunt foarte importante în obţinerea unor rezultate bune în unele domenii, 

dar nu este suficient pentru o bună adaptare şi nici nu asigură succesul în viaţă, emoţiile 

constituind o sursă de informaţii esenţială pentru supravieţuire. Pentru supravieţuire, pentru o 

bună adaptare omul trebuie pregătit încă de mic copil. Şi cum, la nivelul învăţământului 

preşcolar sunt foarte puţini psihologi, revine educatoarelor şi sarcina de a contribui la 

dezvoltarea socio-emoţională a preşcolarilor. O inițiativă remarcabilă întîlnim în lucrarea 

autoarei S.Cemortan „Dimensiuni psihopedagogice ale socializării copiilor de vârstătimpurie„ 

unde semenționează că,educaţia preşcolară ar trebui să acorde o atenţie mai mare procesului de 

socializare şi formării comportamentelor de bază a personalităţii copilului: social, afectiv, 

cognitiv, verbal, motor, motivaţional, volitiv [3, p.5].      

 Această temă are importante rezonanţe în politicile educaţionale europene. De remarcat 

că, instituția de educație timpurie este mediul social în care copiii au ocazia să interacţioneze cu 
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ceilalţi copii în mai mare măsură decât în familie, având posibilitatea să înveţe sistematic despre 

comportamente sociale adecvate şi despre emoţii. 

    Specialiştii în domeniu au constatat că, educatorii trebuie să ţină cont de individualitatea 

fiecărui copil, să păstreze trăsăturile caracteristice ale fiecăruia în parte, să ajute copiii să-şi 

dezvolte optim competenţe sociale, care facilitează manifestarea unor comportamente adecvate şi 

acceptate din punct de vedere social, şi care au consecinţe pozitive asupra celor implicaţi – copii 

şi adulţi în aşa fel încât, să permită atingerea propriilor scopuri cu respectarea nevoilor 

celorlalţi.[1,3,5] 

 Pentru a desemna clar efectele vârstei preşcolare care constituie o perioadă destul de lungă 

unde se produc însemnate schimbări în viaţa afectivă a copilului, am ţinut să observăm emoţiile 

şi sentimentele preşcolarului în toate manifestările lui, fie că este vorba de jocuri, de cântece, de 

activităţi educative, fie de îndeplinirea sarcinilor primite de la adulţi. Este esential să menționăm 

că, ele ocupă un loc important în viaţa copilului şi exercită o puternică influenţă asupra conduitei 

lui. Emoţia este o trăire a unei persoane faţă de un eveniment important pentru aceasta.         81.

 În continuare  ne vom referi şi la dezvoltarea socială plus cea emoțională  a copilului 

preşcolar  de o importanță deosebită sunt  ambele și se dezvoltă concomitent.Această dezvoltare 

presupune învăţarea rolurilor sociale şi a modalităţilor de interacţionare între semeni și cu adulții. 

Vom notifica, că  la această etapă de dezvoltare preşcolarii se confruntă cu afirmarea 

identităţii, descoperirea eului şi integrarea în societate.Deducem ideea necesităţii stringente că 

pentru a favoriza o bună adaptare socială şi menţinerea unei bune sănătăţi mentale, copiii trebuie 

să înveţe să recunoască ce simt pentru a putea vorbi despre emoţia pe care o au, trebuie să înveţe 

cum să facă deosebire între sentimentele interne şi exprimarea externă şi nu în ultimul rând să 

înveţe să identifice emoţia unei persoane din expresia ei exterioară pentru a putea, în felul acesta, 

să răspundă corespunzător.  Experienţa ne-a demonstrat că, dezvoltarea emoţională şi socială a 

copilului sunt aspecte esenţiale în evoluţia sa şi în special în procesualitatea învăţării, de aceea 

atât educatorii, cât şi părinţii trebuie să acorde o importanţă deosebită şi acestul segment de 

educaţie. Îmbrăţişăm de asemenea ideea că promovarea educaţiei emoţionale şi sociale trebuie să 

vizeze orice vârstă, urmând principiul învăţării permanente, pe tot parcursul vieţii, întrucât 

niciodată nu e prea târziu să devenim conştienţi de propriile emoţii şi sentimente (devenind 

capabili de autocontrol), precum şi de cele ale celor din jur. 

 În toate izvoarele consultate, am atestat că, educaţia socio-emoţională cuprinde totalitatea 

activităţilor de învăţare (conceptul de învăţare este înţeles, evident, în sens larg) care conduc la 

dobândirea experienţei individuale de comportare socială şi emoţională, la formarea 

competenţelor emoţionale şi sociale ale indiviului. Ne referim aici la dobândirea abilităţilor 

emoţionale (de a înţelege, a exprima şi a-şi regla emoţiile) şi a celor sociale, precum cele de 

iniţierea şi menţinerea unei relaţii şi integrarea într-un grup (social, profesional, comunitar etc.).  

      În  aces sens, dezvoltarea socială şi emoţională a preşcolarilor constituie punctul de plecare 

în crearea de relaţii interumane şi influenţează semnificativ succesul copiilor în viaţă şi la şcoală. 

Încă de la grădiniţă programul copiilor este foarte încărcat, multe familii având şi activităţi 

„extracurriculare’’ pentru copii aproape zilnic: dans, înot, limbi străine, pian, etc. Agitaţia, 

stresul, preţul pus pe intelect, precum şi neglijarea rolului pe care îl au sentimentele în 

dezvoltarea sănătoasă a copiilor au condus la rezultatele cu care ne confruntăm astăzi, unul din 

cinci copii suferă de o problemă emoţională, de dezvoltare socială sau comportamentală (WHO, 

2004). 
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Savantul Stan L. consider că,  din perspectivă ontogenetică, prin studiile realizate, se 

accentuează faptul că primii trei-şapte ani de viaţă reprezintă perioada optimă pentru promovarea 

sănătăţii sociale şi emoţionale. Abilităţile sociale şi emoţionale au un rol central în obţinerea 

succesului şcolar şi a unei stări de bine, de aceea, grădiniţei, în strânsă colaborare cu familia, le 

revine importanta sarcină de a oferi un mediu propice dezvoltării acestora[4,p.28]. 

      De remarcat că, prin activitatea din grădiniţă copiii învaţă nu numai despre regulile sociale 

şi modul de interacţiune cu ceilalţi, ci şi despre manifestarea adecvată a emoţiilor. Deci, trebuie 

de precizat aici rolul deosebit pe care îl vor avea educatorii în dezvoltarea competenţelor 

emoţionale referitoare la trăirea, exprimarea, înţelegerea şi recunoaşterea emoţiilor, şi ceea ce 

este foarte important, faptul la aplicarea unor strategii de reglare emoţională adecvate vârstei, 

necesare pentru gestionarea corectă a emoţiilor negative, în consecinţă, o adaptare mai bună la 

cerinţe.Copiii învaţă despre emoţii şi modul în care pot fi gestionate corect în contextul  

interacţiunilor sociale, prin practicile de socializare utilizate  de către educatoare şi părinţi.                         

Aşadar, competenţele emoţionale şi cele sociale se înfluenţează reciproc. Rezultatele pozitive 

sunt influenţate şi de relaţia educatoare-copil. Este foarte important ca educatoarea să identifice 

mijloacele prin care să prevină dezvoltarea deficitară a competenţelor sociale şi emoţionale în 

perioada preşcolară , ştiindu-se că aceasta are efecte negative asupra adaptării copiilor în 

adolescenţă sau în viaţa adultă. 

         Multe dintre problemele de comportament se datorează unei emoţionalităţi negative şi 

lipsei de reglare emoţională. Ca urmare, putem afirma că reglarea emoţională este asociată cu o 

competenţă socială sporită, operaţionalizată astfel: comportament adecvat din punct de vedere 

social, popularitate, comportament prosocial şi puţine probleme de comportament sau 

comportament agresiv. Studiile indică faptul că acei copii care au dezvoltate abilităţile sociale se 

vor adapta mai bine la mediul şcolar, vor avea rezultate mai bune. Pentru copiii cu abilităţi 

sociale slab dezvoltate există o probabilitate mai mare de a fi respinşi de ceilalţi şi de a dezvolta 

probleme de comportament; astfel, copiii care sunt izolaţi de grup au un risc crescut pentru 

abandon şcolar, delicvenţă juvenilă, probleme emoţionale – anxietate, depresie. Competenţele 

sociale de bază descrise în literatura de specialitate sunt: iniţierea şi menţinerea unei relaţii şi 

integrarea într-un grup. 

 Curriculum pentru educația timpurie [8] pune accent pe dezvoltarea globală a preșcolarului 

care accentuează importanța domeniilor de dezvoltare respectiv: dezvoltarea fizică, sănătate și 

igienă personală, dezvoltarea socio-emoțională, dezvoltarea limbajului și a 

comunicării,dezvoltarea cognitivă, capacități și atitudini de învățare, în contextul în care 

pregătirea preșcolarilor trebuie să aibă în vedere nu doar competențe academice, ci în 

aceeașimăsură capacități ce țin de dezvoltarea competenţelor socio-emoţionale ale acestora. 

 Aşadar, organizarea și desfășurarea unor activități specifice acestui domeniu pot conduce 

la adaptarea cu succes acopilului în grădiniță și viața socială. Inițiativa abordării unei programe 

de activități opționale dedicată domeniului dezvoltării socio-emoționale a preșcolarilor izvorăște 

din necesitatea dezvoltării capacității copiilor de a-și percepe și exprima emoțiile, de a înțelege și 

răspunde emoțiilor celorlalți, precum și dezvoltarea conceptului de sine care influențează 

procesul de învățare și conduita acestuia. 

 Consultând literatura de specialitate, dorim să menționăm că, activităţile opționale îşi 

propun, prin abordarea unor conţinuturi atractive,educarea valorilor comportamentale şi a 

atitudinilor, dezvoltarea socio-emoţională concretizată în capacitatea copiilor de a-şi percepe şi 
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exprima emoţiile, de a înţelege şi a răspunde emoţiilor celorlalţi, dezvoltarea conceptului de sine, 

a abilităţilor de interacţiune cu ceilalţi copii şi adulţi,acceptarea şi respectarea diversităţii. În 

viziunea autorilor preșcolarii vor avea posibilitatea să înţeleagă rolul esenţial al trăsăturilor de 

caracter, îşi vor exersa şi dezvolta deprinderi morale, vor accepta şi respecta norme, precum şi 

regulile elementare de convieţuire socială, îşi vor modela propriulcomportament, potrivit 

valorilor morale [1,p.33]. 

 Din sursele analizate și  prezentate anterior am văzut că  prin activitățile opționale se poate  

ajunge la:   

 Autocunoaştere şi atitudine pozitivă faţă de sine şi faţă de ceilalţi; 

 Recunoaşterea emoţiilor; 

 Exprimarea adecvată a emoțiilor în cadrul interacțiunii copilului cu adulții și copiii 

cunoscuți; 

 Abilități personale de comunicare şi negociere; 

 Acceptarea şi respectarea diversităţii; 

 Dezvoltarea comportamentelor prosociale; 

 Dezvoltarea controlului emoţional; 

 Dezvoltarea expresivităţii emoţionale; 

 Dezvoltarea abilităţilor de interacţiune cu copiii de vârstă apropiată; 

 Comunicare eficientă; 

 Capacitatea de gestionare a emoțiilor negative asupra adaptării copiilor în adolescenţă sau 

în viaţa adultă.  

     Referindu-ne la planificarea opţionalului,se cuvine să adăugăm că, trebuie cuprinse 

competenţe interpersonale referitoare la relaţionare socială şi rezolvare de probleme, precum şi, 

competenţe intrapersonale foarte importante, având în vedere problemele de adaptare ale copiilor 

la programul grădiniţei la început de an şcolar. 

      În acest sens, activităţile derulate în cadrul acestor tipuri de opţional, intervenţiile de acest 

gen sunt eficiente pe termen lung şi ajută la: 

- creşterea capacităţii de adaptare la cerinţele şcolare; 

- reducerea riscului dezvoltării ulterioare a unor tulburări psihice; 

- dobândirea unor strategii care facilitează adaptarea la situaţii stresante; 

- capacitatea de a menţine şi de a gestiona eficient relaţiile afective; 

- dezvoltarea unor abilităţi inter- şi intrapersonale care să faciliteze atingerea succesului 

profesional şi financiar. 

 Deducem ideea necesităţii ca planificarea activităţilor să includă: jocuri pentru exersarea 

iniţierii şi menţinerii unei interacţiuni, exerciţii pentru ascultarea activă, jocul în grup şi schimbul 

de jucării, jocuri pentru utilizarea formulelor de politeţe, a complimentelor, tehnici de rezolvare a 

conflictelor, respectarea regulilor grupei, cooperarea în vederea rezolvării unei sarcini, solicitarea 

şi oferirea ajutorului, după caz, exerciţii pentru utilizarea cuvintelor şi a expresiilor care 

denumesc stări emoţionale, exemplificarea unor situaţii concrete de trăire emoţională, 

identificarea unor emoţii în care apar diferenţe între starea emoţională şi exprimarea ei externă, 

exprimarea empatiei faţă de alte persoane, manifestarea unor sentimente complexe (ruşine, 

mândrie, vinovăţie), respectarea particularităţilor fiecăruia în cadrul interacţiunilor sociale, 

recunoaşterea emoţiilor pe baza expresiei faciale, enumerarea consecinţelor emoţiilor în situaţii 



363 

 

date, găsirea de soluţii pentru stări emoţionale conflictuale (furie), exprimarea gândurilor şi a 

sentimentelor într-o formă coerentă, utilizarea, pentru a se linişti, a distragerii şi a limbajului 

intern (ajută la autoreglarea emoţiilor şi a comportamentelor), utilizarea diferitelor strategii 

pentru controlul emoţional.Întrebarea principală de la care se  pleacăt în conceperea acestui tip 

de opţional poate fi: „Va conduce opţionalul bazat pe desfăşurarea activităţilor din diferite arii 

curriculare, la dezvoltarea socio-emoţională a preşcolarilor din grupă?‖.Întrebările secundare de 

la care se pleacă ar putea fi: „Cum vor relaţiona preşcolarii cu ceilalţi, care va fi nivelul 

complianţei la reguli şi ce comportamente prosociale vor etala în urma participării la activităţile 

opţionale din programuliniţiat?‖, ,,Cum îşi vor exprima preşcolarii emoţiile, cum le vor regla şi 

în ce măsură le vor înţelege în urma participării la activităţile opţionale?‖. 

 Experienţa ne-a demonstrat că, pe parcursul derulării opţionalului copiii încep să înţeleagă, 

ajutaţi de un adult, că anumite evenimente sunt legate de anumite emoţii şi că în momentele când 

reuşesc să-şi înţeleagă emoţiile proprii şi pe ale celorlalţi ei dobândesc abilităţi de a-şi regla 

comportamentul, ceea ce este esenţial pentru manifestarea empatiei şi a comportamentului 

prosocial. Preşcolarii îşi vor dezvolta capacitatea de identificare a emoţiilor pe baza indicilor 

non-verbali, reuşind să numească emoţii ca: bucurie, furie, tristeţe, teamă; iar câţiva, chiar 

surpriză şi dezgust. Copiii au capacitatea de a recunoaşte primele trei emoţii enumerate anterior 

care sunt denumite, de altfel, şi emoţii de bază şi de a diferenţia între emoţiile pozitive şi 

negative; de asemenea, cunosc denumirea pentru bucurie şi furie.Realizarea activităţilor va 

conduce  la o evoluţie gradată a abilităţilor emoţionale ale copiilor în funcţie de vârstă, abilităţi 

manifestate atât în context familial, cât şi educaţional. Din perspectiva dezvoltării sociale, se va 

constata o creştere a nivelului de manifestare a abilităţilor sociale proporţional cu expunerea 

copiilor la contexte sociale diverse ,o creştere a frecvenţei de manifestare a comportamentelor de 

complianţă la reguli, de manifestare a comportamentelor prosociale. Nu putem ignora adevărul 

exprimat de ŞTEFAN, C. A., și  KALLAY, E precum că, orice intervenție la nivelul grupei în 

scopul prevenirii și reducerii anumitor comportamente problematice trebuie susținută pe termen 

lung pentru o eficiență mai mare a rezultatelor obținute prin aplicarea ei. De aceea, propunerea 

de a continua pe termen lung unele activități care să susțină conduitele dezvoltate este deja este 

justificată [6,p.78].De o importanță deosebită este și comunicarea informaţiilor despre opţional 

în cadrul întâlnirilor cu părinţii este importantă pentru a ajunge la rezultate  superioare datorită 

comportamentelor socio-emoționale exersate şi acasă. În acest sens este necesar să fie implicaţi 

părinţii în activităţi organizate pentru a-i sprijini să îşi dezvolte abilităţi parentale de exersare a 

abilităţilor socio-emoţionale ale preşcolarilor în contextul de acasă, motivându-le afirmaţia 

conform căreia copiii învaţă prin observare şi imitare, iar modelul părintelui este un context de 

învăţare [5,p.45]. Mai mult exteriorizarea emoţiilor părintelui influenţează în mod direct 

comportamentele copiilor și în acest mod se va reuşi să se  producă schimbarea unor obișnuințe 

indezirabile, a unor atitudini care vor influenţa reușita aplicării opţionalelor pe această temă. 

 În concluzie, ţinem să menţionăm că, pentru ca un copil să fie capabil să înveţe bine la  

orice vârstă el trebuie să aibă dezvoltate competențe emoţionale care ar contribui la  maturizarea 

uni comportament social adecvat vârstei. Cu cât el este mai stabil din punct de vedere emoţional, 

cu atât este mai capabil să înveţe. Părinţii pot avea cea mai mare influenţă asupra dezvoltării  

emoţionale a copilului asigurându-i un rezervor de iubire veşnic plin. Dacă ei vor  

folosi constant cele cinci limbaje de iubire: mângâierile fizice, cuvintele de  

încurajare, timpul acordat, darurile, serviciile, vor oferi copilului o forma de stimulare  
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intelectuală extrem de eficientă. Cu toţii ne dorim ca aceşti copii să creasca şi să se  

fie fericiți, de aceea trebuie să ne manifestăm iubirea prin toate formele de limbaj  

amintite şi apoi să-i învăţăm cum să le folosească la rândul lor. Acest lucru este  

deosebit de important nu numai pentru copii ci şi pentru cei alături de care vor trăi sau  

cu care vor porni la drum, ca parteneri.        

 Aşadar, în dezvoltarea abilităţilor socio-emoţionale ale preşcolarilor există câteva aspecte 

determinante: cele legate de contextele sociale pe care le creăm copiilor, de reacţiile şi de 

răspunsurile adecvate pe care noi, adulții le adresăm și  modelele de comportamente dezirabile 

pe care le oferim.        
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